

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA.")

AÑO VI

PALMA DE MALLORCA
Lunes 20 de Diciembre de 1915

Núm. 2.045

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

¡A trabajar!

Los que, a la vista de las dificultades inherentes a la constitución de todo Gobierno y al reparto de los altos cargos de la política, dan por averiguado, o, por lo menos, por muy verosímil, que el Conde de Romanones no cuenta con el decreto de disolución, son, a mi juicio, excesivamente optimistas. Claro es que las Cortes actuales no se hallan disueltas todavía y que no es un imposible metafísico, ni físico siquiera, que se vuelvan a reunir, pero de cien probabilidades hay, por lo menos, noventa y ocho que permitan afirmar que las tales Cortes no serán convocadas de nuevo y que la primera vez que se hable de ellas desde la "Gaceta", será para enterrarlas. Cuanto al Conde de Romanones, que antes de ahora había demostrado que no es grano de anís en punto a docilidad y maleabilidad política, y que ahora acaba de acreditarlo otra vez pasando por la hilera y por el minador patético democrático con facilidad insuperable, no parece lícita la duda de que será él, teniendo de segundo a don Santiago Alba, quien dirija el cotarro electoral. Si se le imponen ciertos, sacrificios, los aceptará o hará como que los acepta, y dando mucha mayor importancia a los fines que a los medios, bailarará al son que le toquen. A lo que no estará dispuesto en manera alguna será a no bailar, dejando de tener por pareja a la jefatura del Gobierno y del partido.

Queremos decir con lo que acabamos de decir que esta es la hora en que deben empezar a trabajar, en los respectivos distritos, los católicos que se propongan luchar en las próximas elecciones generales, porque, de no hacerlo así, cuando ellos vayan, volverán sus adversarios, y cuando amanezca para los primeros, irá ya muy adelantado el día para los segundos. Es muy común acharcar los descalentamientos electorales a las malas artes de los que mandan, y ello no es incorrecto; pero es más verdadero aún que el éxito es inseparable de la previsión y de la diligencia de los partidos que participan en la lucha. Dar primero es dar dos veces. Habida consideración al sin número de pretensiones liberales, democráticas y reformistas, el encastillado ministerial será difícil y necesariamente lento, pero el Gobierno espera ándando, sacando a unos y metiendo a otros en las respectivas casillas. La designación de los católicos es bastante más fácil porque el número de aspirantes es incomparablemente menor, y en todo caso no hay nadie que no se halle dispuesto a subordinar las aspiraciones personales a las conveniencias de las colectividades a que pertenecen, y cuando la autoridad de las mismas hable, todos oírán dócilmente su voz. El toque está en

que no la dejen oír demasiado tarde, porque en faltando el tiempo, el aspecto y aun el reposo necesarios, las obras electorales no cristalizan.

Siempre he sostenido yo que cada lucha electoral debería ser considerada como punto de partida, esto es, que no debería haber tréguo de una a otra batalla de esa clase. El secreto de los grandes triunfos de los católicos alemanes es ese: no dejan para la vispera lo que puede y debe hacerse el día, el mes y el año anterior. ¿Les imitaremos, en lo que cabe, ahora? Quiero creer que sí. Espero que la luz venga de arriba; espero también que el entusiasmo se manifieste abajo. Si arriba hay cielos nublados y abajo no hay interés... ¡¡ morir los caballeros! pero no se culpe entonces a los que hayan madrugado y conquistado posiciones que les faciliten el triunfo: la culpa sería de los que permaneciesen confiduos o ociosos mientras los demás prudentemente desconfiaban y trabajaban y las conquistaban....

Miguel Peñaflor
Madrid, Diciembre de 1915.

Bibliografía

El Congreso litúrgico. Trabajos de don Antolin López Peláez, Arzobispo de Tarragona.—Madrid, Gómez Fuentes, 1915.

El sabio y virtuoso Prelado de Tarragona acaba de escribir en la ya larga lista de sus publicaciones un nuevo e importante opúsculo, formado con sus discursos y trabajos para el Congreso Litúrgico de Montserrat.—Todo elogio del Ilmo. Dr. López Peláez es por demás. Campea en sus discursos, aquí reunidos, aquella unción, conocimientos y elocuencia que tanto llamaron la atención a cuantos congresistas le escucharon en la santísima basílica montserratina, y aquí, más que entonces, pueden apreciarse las grandes dotes de liturgista que tan brillantes aparecieron entonces en su "Conto ad clerum et populum", habida en la santísima misa pontifical celebrada por él mismo el segundo día del Congreso.

Agradecemos al sabio Prelado el ejemplar que nos ha remitido y del cual es este índice: I El Proyecto del Congreso.—Excelencias de la Sagrada Liturgia.—II Presentación del Congreso.—Objeto de la Asamblea.—III Conto ad clerum et populum.—Sujeción de la Liturgia a la Sede Romana.—IV Plática eucarística a los sacerdotes.—V Ofrecimiento del Eucologio.

Turrones

Como todos los años se encuentran en esta capital los antiguos y acreditados turroneros Antonio Sevilla e Hijo, para favorecer a su numerosa clientela y al público en general, con un variado surtido de turrones y dulces de todas clases para las próximas fiestas de Navidad, todo inmejorable y de superior calidad, en el local de los años anteriores.

SAN NICOLÁS 35
(Frente antigua Casa Llofría)

PAGINAS DE LA VIDA

¡Alza el rostro!

(De nuestra colaboración)

Era la suya una devoción estávil y enfermiza.

Se le murió un amigo y le dolía el estómago. He ahí las dos piedras angulares, el fundamento de su vida devota.

Bonito fundamento...

Y se dió el caso raro de que el mocito, recién acabada la carrera, con sus diecinueve años que guardaban el eco de otros más cascabeles y briosos, con una risueña posición social, con todos los horizontes despejados y abiertos, se dedicó a catrarse y a mirar las cosas por el lado fúnebre y a desear la muerte.

Y todo porque se le murió un amigo querido y porque comenzaba a dolerle el estómago.

¡Juventud, riqueza, influencia, alegría, salud, todo es vanidad y vanidades—pensaba muchas veces—Ya he acabado mi carrera ¿qué? Ya he tenido novia ¿qué? Tengo buenos amigos ¿qué? Todo pasa, todo se acaba, sólo tras de la muerte está lo verdadero y lo eterno... Y si al fin se ha de llegar a ello ¿qué provecho sacamos en retardar el término del viaje? ¿Por qué no llevarlo a cabo cuanto antes y con más probabilidad de mejor suerte?...

Se sugestionaba a sí mismo, se martirizaba, se encerraba en un quietismo desolador y mórbido.

Y cuando se dignaba mirar hacia el mundo, se encontraba con hombres tan bajos, con sentimientos tan vulgares, que su misticismo se exaltaba y deseaba hurtar su alma y su cuerpo al contagio de tamañas groserías.

Mario Flores, por tanto, deseaba morir.

—¿Cómo vas con tu estómago?—le preguntaban sus amigos.

—Fastidiado, pero con esperanza—contestaba él.

—¡No faltaba más sino que perdieras la esperanza de curar!—decían sin sospechar el sentido que daba él a su frase.

—Si, mi esperanza—explicaba Mario con voz tenue—es de terminar pronto... Cuanto más atropellen los dolores de estómago...

—¿Qué bárbaro!—exclamaban los amigos a coro.

—Acordaos de Valdespino...—les conminaba él.

Valdespino era el gallardo estudiante que dormía ya bajo la tierra.

—Pero bien,—interrogaban al mozo entristecido—¿procuras distraerte? ¿te diviertes, pascas, trabajas?

—¿Para qué?—respondía él con gesto despectivo.

—¿De modo que no haces nada?—le insistían aquellos.

—Por qué?—volvía a decir éste.

—¿Ba que piensas, pues?—instaban con compadecimiento.

—¡Ba que moriré pronto!—afirmaba, convencido, Mario.

—Está loco, loco de remate—alborotaban todos—Debias de ser pobre y casado y cargado de hijos, y con mil preocupaciones... ¡Ab, Flores, Flores, rico infeliz, aburrido por sport.

Y llegó un día en el cual se pudo escribir un capítulo de la vida de Mario que llevase este título: "De

cómo la gentil Isabel Clara pasó ante el apogeo mirar de un triste mozo.

—Si, es buena, es agraciada, es hacendosa—pensó éste al encontrarse con ella en su camino—, pero creo que Dios no me llama al estado de casado.

Y otro capítulo de la vida de Mario pudo así titularse: "De cómo el célebre y antiguo monasterio fué visitado por un espíritu en alto grado místico.

—Es hermosa la vida de los monjes—meditó éste, recorriendo las maravillosas naves góticas del claustro—, pero no siento en mi corazón la voz de Dios que me llama al estado religioso.

Y otro capítulo de la vida de Mario pudo llevar al frente: "De cómo se ofreció a un displicente joven una buena ocasión de trabajar con un pequeño fruto.

—Quedaré manchado con las impurezas de la vida—calculó el joven—es mejor el esperar ocupación más santa o suplicar a Dios con nuevas insistencias que me saque de aquí.

Y Mario Flores, sin esperanza de nada acá abajo, seguía llamando a la muerte, no a grandes gritos como los que sufren un dolor agudo, sino más simplemente, con voz apagada, pero sostenida.

Y gozaba de una especie de sibilismo espiritual meditando en todas las angustiosas realidades de la muerte, en el sudor frío, en el roce estéril, en las facciones pálidas, en los ojos vidriosos, en el hilo de sangre que asoma a los labios sin silencio, en el llanto de los allegados, en la podredumbre del sepulcro, en los gusanos... Gozaba hasta hartarse.

—¡Qué bueno es Dios, qué alegre es el sol, qué amable la vida!... Mario, escandalizado ante el gozo ruidoso del viejo sacerdote amigo suyo, permanece en silencio.

—¿No crees tú que la vida merece vivirse?—interrogó aquél.

Y como no tenía respuesta a su pregunta, continuó con entusiasmado charlo:

—Estoy con un pie en la sepultura, son los dos pies, mejor diré, y, sin embargo, hallo un encanto especial en la vida y estoy más orgulloso de ella... porque la vida es un don de Dios y es ella, para todos, maestro único y general título de nobleza.

—Pero ¿qué es la vida sino mentira y dolor y muerte?—exclamaba Flores.

—La vida—respondió el viejo amigo—es lo que cada cual quiere que sea... Para ti es dolor de estómago y visión de la tumba...

—¡Así es!—dice Mario.

—¡Así las forjas tú—añade el sacerdote—Dejas inactivo el don de Dios, escondes el talento que el Señor te ha confiado... ¿No conoces la parábola de los talentos?...

—Sí que la conozco.

—¿Y no has meditado nunca sobre ella?

—Alguna vez...

—¿Y no tiembles al pensar que Dios te ha dado un talento, muchos talentos, inteligencia despijada, influencia social, bienestar económico, juventud, la vida en fin, para que negocies con todo ello, para que despliegues lo recibido? No enlerras el talento, no hagas estéril tu vida; piensa en el castigo que le está reservado al siervo ocioso que se deja dominar de un miedo imbecil...

—Pero mi estómago...—opone Mario, empezando a vacilar su sistema quietista.

—Con tu estómago enfermo puedes morir de viejo—le dice el sacerdote—y en todo caso trabajar con más mérito.

—Pero la muerte en acecho siempre...—torna a oponer el joven más vacilante aún.

—La muerte—había inspirado el viejo—no debe amilanarnos, no debe acorronarnos ni atar nuestros manos para la labor, no debe entenebrecer nuestro horizonte. ¿Por qué no hacer el pensamiento de ella fértil y luminoso? Ella nos muestra perspectivas eternas, ella puede ser nos fuente de serenidad en la acción, ella pone un suave tono de misterio en nuestras jornadas, ella es descanso y puede ser premio que nos lleve a Dios.

—¡O!—suspira tan sólo Mario Flores, comprendiendo al fin la grande y funesta equivocación que disolvió su vida—¿Qué hacer pues?...

—Ponerte de cara a la lucha, alzar el rostro, afimar los pies, alargar las manos al trabajo, estimar el don del padre de familia... Y cuando hayas sabido vivir, entonces podrás desear legítimamente el morir...

—Bien veo—murmura Mario Flores—que he sido un egoísta, un siervo malo...

J. Le Brun

Para Navidades

Moscateles Vinos rancios
Licor Verdad
el mejor estomacal y digestivo para después de las comidas
Bodega Esbarranch
SANTO CRISTO, 4

Sección Informativa

Robo de una cartera

Se ha presentado en el cuartelillo de la guardia municipal de esta ciudad el fabricante de calzado de laca don Mateo Pujadas, dando cuenta de que el sábado último le fué sustraída, en la vía pública, una cartera conteniendo dos décimos del número 42874 de la Lotería Nacional correspondientes al sorteo de Navidad, despachados en la Administración de la calle de San Miguel, veinte papeletas de a pascua cada una del indicado número, cinco cuantías de libre circulación de los Ferrocarriles de Mallorca, y varios otros papeles de poca importancia.

Añadió el denunciante que creía que la cartera le había sido sustraída en la plaza de Coll.

La guardia municipal empezó a practicar enseguida las diligencias que eran del caso para el descubrimiento del autor del robo.

EN LA CASA DE LA VILLA

Delegación
El Alcalde accidental, señor Carbonell, ha delegado al Teniente de Alcalde don Rafael Barrera para que le represente en el acto de inauguración del concurso de garraones.

Navidad de 1915
En la fábrica de dulces y chocolates
DE
Vicente Roselló
Olmos, 139
Se hallarán toda clase de turrones, dulces, bombones, peladillas, barquillos y las tan aceptadas CAJITAS DULCES PROPIAS PARA REGALO.
Productos garantidos

Anís del Monte
Fabricante—PEORO CAÑELLAS
Marratxí

Para acompañar los Turrones son insustituibles las ricas
Cocas de Ca's Donat
Unión, 37—Palma

Doctor Romero
Enfermedades de los ojos
PLAZA DE PALOU Y COLL NÚMERO 13 (BANCH DE SOLI)

Limpieza

El señor Carbonell, ha dado orden para que se proceda hoy a la limpieza de todas las vías de esta ciudad, especialmente aquellas donde acostumbra haber mayor animación durante la clásica feria de Santo Tomás.

Pesas y medidas

El Gobernador Civil interino de esta provincia ha publicado una circular declarando abierto desde el día 1.º de Enero próximo el período de comprobación y aferición de los objetos e instrumentos de pesar y medir que se deben usar durante el año de 1916, debeado encontrarse provistos de ella en la forma, número y clase que determina el art. 20 del Reglamento del ramo, tanto para las ventas que efectúan, como para la comprobación del peso de los géneros que adquieren, según expresa el último apartado del referido artículo, todos los establecimientos industriales o de comercio, según corresponda a su especie e importancia.

La comprobación y contrastación se practicará en la oficina de esta capital en los días comprendidos desde el 3 al 21 de Enero próximo, y terminado dicho plazo, se verificará el servicio a domicilio pagando la tarifa correspondiente.

XIII Congreso EUCARÍSTICO INTERNACIONAL

Viena—1912
Con el título que antecede publica "La Lámpara del Santuario", en su último número, las siguientes líneas:

"Los congresistas de 1.ª cuota tienen derecho a recibir la Crónica de dicho Congreso, escrita en alemán, una insignia y la guía de la ciudad de Viena, y los de 2.ª cuota la insignia y la guía.

Además el Centro Eucarístico de España ha editado una pequeña o suciata crónica, en español, que regala a los congresistas de 1.ª, 2.ª y 3.ª cuota.

Los congresistas de Madrid pueden recoger lo que les corresponde en las oficinas del Centro Eucarístico, Barco 25, 2.ª, previa presentación de la cédula de identidad o recibo firmado por el interesado.

tatua viva del desconsuelo, sobre la cual habían descendido, por piedad, algunos rayos celestiales.

Después, como para que volviera en sí, el párroco pronunció su nombre con voz paternal.

La joven se estremeció, se levantó y con expresión de inexplicable reconocimiento, dijo:

—¡Qué bueno es usted!

—Mejor es Dios... Infinitamente mejor.

—¿Le dirá usted a Jacobo todo lo que me ha dicho usted a mí?

—Sí, se lo repetiré.

—¿Y cuando yo parta, estará usted a mi lado...? Y después, ¿le amaré usted y no le abandonará?

—¡Jamás!

—¡Adiós, señor Cura! Conservo sus palabras como un bálsamo consolador. ¡Rogad por mí, rogad mucho por mí!

En el jardín de la casa del párroco había un pasadizo que conducía a la iglesia. Odilia entró en ella, se dirigió a la capilla de la Santísima Virgen y se postó de rodillas en el banco de madera de los huérfanos, donde

trató de hacer oración. El párroco la dejó sola por delicadeza, asociándose, desde el jardín, a la súplica que desde el corazón de la joven se elevaba al cielo.

Después se levantó la joven, y lentamente, como si llevara sobre sus hombros el peso de todo un mundo, salió de la iglesia por la parte del cementerio y tomó el estrecho sendero por el cual había descendido, apoyada en el brazo de Jacobo, hacía dos años, el día de su desposorio... Como entonces, el sol la iluminaba, pero era un sol más caliente, que anunciaba que el día de la recolección estaba próximo. A lo lejos se divisaba la Ferlandière, que parecía estar esperando, iluminada por la luz radiante de la tarde. Con los ojos fijos en las ventanas del edificio, que brillaban con colores de oro y púrpura, Odilia se detuvo, y en el silencio de los campos, en medio de la soledad amiga, la joven extendió los brazos, y con acento desgarrador, última rebeldía de un corazón en el cual aquel mismo día por la mañana quedaba todavía un rayo de esperanza, exclamó:

—¡Adiós, Jacobo, adiós...!

dría a su encuentro, como salía cuando era dichosa? ¡Imposible! Le parecía que estaba como clavada en su sitio, y no tuvo valor sino para permanecer silenciosa. Pero Jacobo levantó la cabeza de repente y viendo a su prometida, que seguía sentada junto a la ventana, le dijo, procurando que no le temblara la voz:

—Odilia, ¿quieres que subamos?

La joven hizo con la cabeza un signo dudoso, que debía ser de asentimiento, y algunos instantes después el párroco, y Jacobo en pos de él, penetraron en la habitación de Odilia.

Estaba la pobre niña sola, pegada a la ventana, como un ave herida que se refugia en su nido. Jacobo se llegó a ella, le levantó la cabeza y le tomó la mano. Como la joven bajara de nuevo la cabeza sin pronunciar palabra alguna, Jacobo le dijo con la mayor dulzura:

—Odilia, ¿has creído acaso que es esto posible? ¿Has creído que sólo por razones de salud debía acabar todo entre nosotros? ¡Tú no sabes cuánto te amo, ni sabes qué es lo que yo amo en tí!

—¡Dichosa—exclamó Odilia sintiendo de nuevo la rebelión en su espíritu.

—Sí, dichosa—repitió el párroco acentuando todavía más la expresión de su fe...—Dichosa aun en medio de tus lágrimas.

—No, para mí no puede haber dicha en este mundo... Esta es una palabra que tengo que borrar de mi lenguaje. ¡Ser dichosa—añadió con amarga sonrisa—¡si usted supiera qué imposible es lo que pide!

—A tí, Odilia, puedo pedirte todo. Si tú fueras una persona vulgar, yo te diría al verte así destrozada por el dolor:—Cástate—. A pesar del juicio del doctor, estarías en tu pleno derecho, aunque te vieras en la agonía. Pero a tí, yo te animo en este camino, y pienso como tú piensas, con tu hermoso corazón, que obrarías mal, que sería egoísmo dejar en el mundo, por un relámpago de amor, seres débiles, enfermos, que pagarían, todavía más que tú, triste tributo acá en este valle de lágrimas. Una enferma que se llama Odilia no debe casarse, pues así ama más y así es mejor amada. ¡Oh dichosa Odilia, vas a morir en la flor de tu juventud! ¡Y todavía te quejas! ¡Cuándo! ¡debias cantar tu dicha y te-

A los de provincias se les remitirá por correo certificado, previos los mismos requisitos...

DEL MAR

Ayer llegó procedente de Biscoña el vapor "Bellver".

Ayer se fueron los vapores "Rey Jaime II" y "Rey Jaime I" para Marsella y Barcelona...

Esta mañana ha salido para Cabrera el vapor "Ciudad de Palma".

Hoy debe salir, para Barcelona, el vapor "Bellver".

Vapores esperados: Mañana deben llegar los vapores "Mallorca" y "Mahón"...

Notas de sociedad

Ayer llegaron de Barcelona, en el "Bellver", a las siete de la mañana, don Jaime J. Joy, don Miguel Serra y don Magio Forasté.

También llegó el concejal don Bartolomé Ritorod.

De igual punto llegó el summo de la Academia de Caballería don Enrique de Borbón...

Para Marsella embarcaban ayer, a las nueve de la mañana, en el va-

por "Rey Jaime II", don José Pericás Rosselló, don Bartolomé Plzá y don Margarita Moyá.

Banquete a Febrer

Antesnoche, en el Veloz Sport Balear, se celebró el anunciado banquete en honor del corredor febrerense Simón Febrer...

Durante el acto reino la mayor cordialidad.

Se pronunciaron brindis. El banquete fué servido por el restaurant "A Hambra".

Círculo de Obreros Católicos

DE PALMA

Hemos recibido las siguientes líneas:

"En las elecciones verificadas ayer en esta Sociedad fueron elegidos por mayoría para formar parte de la Junta Protectora que ha de actuar durante el año 1916..."

Ilmo. Sr. D. Antonio Rosselló y Nadal. Ilmo. Sr. D. Juan Massanet y Verr. Ilmo. Sr. Barón de Pinopart. Río. Sr. D. Juan Sastré y Masip. Sr. D. Mateo Carrió y Amorós. Sr. D. Guillermo Palmer y Coll. Sr. D. Pedro Ballester y Pérez.

Teatrales

En la noche del sábado debutó la Compañía Ferri Tovar. Se puso en escena la comedia "Mamá".

Muy conocido del público mallorqués es el señor Tovar, y huelga, por lo tanto, hacer su presentación. Cabe decir, sin embargo, que el pulcro actor ha venido cada vez más perfeccionado...

La Farré es una actriz distinguida y atildada, que interpreta con discreción los personajes, plegándose perfectamente al papel que desempeña. Posee limpia y grata dicción. Además de las dos principales figuras de la Compañía, se distinguió en la representación la señorita Posada, cuya labor fué delicada.

Los demás artistas, bien, y ello hizo que la interpretación general de la obra fuera perfecta. No escasearon los aplausos.

La Compañía se distingue por su excelente conjunto.

La mise en scène, muy cuidada. El público, que era escaso, salió bien impresionado.

Anoche el patio de butacas se vio animado.

Esta noche se representará El Cardenal. Según noticias, es una de las obras que la Compañía monta con más esplendor.

Lirico: Aver se estrenó El nido del principal, sainete de costumbres que tiene situaciones cómicas, pero que se desarrolla en un ambiente agradable. La parte musical es insignificante.

Programa para hoy:

A las seis y media: "Entierro de la sardina". A las ocho y media: "La Tempestad".

Antesnoche debutó en el coliseo del Essanch, convertido su patio de butacas en circo ecuestre, la Compañía ecuestre, gimnástica, acrobática, cómica, mímica y musical que dirige Miguel Robledillo.

La Compañía tuvo favorable acogida por parte del público, que la aplaudió repetidamente. Figuran en ella algunos números verdaderamente notables, tales como Teodoro (el carousel humano), los barristas cómicos The Gustinos, los Hermanos Cámara y las troupes ecuestres.

Este teatro se ha visto, con tal motivo, muy animado, especialmente ayer.

Concurso anual

Esta mañana, a las diez, se ha abierto el concurso anual organizado por la Cámara Agrícola de esta ciudad.

Han sido presentados los siguientes ejemplares:

Una burra de vientre, de 8 años, de don Domingo Juaneda, de Calviá. Tiene tres crias. Mide 1'47 m. Un barro, de 5 años, de don Jaime Bataller, de Palma.

Una burra de vientre, de 8 años, de don Miguel Amer, de Bújor. Tiene cuatro crias. Un garsión de 4 años, de don Bartolomé Pons, de Palma. Y otro garsión, de 4 años, de don Antonio Biblión, de Porreres. El jurado teja que pronunciar el fallo hoy mismo.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—Santo Tomás apóstol. Cuarenta Horas.—Empezan en San Felipe Neri, en obsequio de la Sagrada Familia por varios difuntos: Exposición a las tres de la tarde; a las cinco y media Rosario, novena de Belé y reserva de S. D. M. Visita.—A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

Sueltos y noticias

Asistida: Catalina Matheu, trasladando a teayer por la vía pública, tuvo la desgracia de caerse, dislocándose un pie. La desgraciada mujer fué enseguida convenientemente asistida y conducida al dispensario que tiene "La Cruz Roja", en la Rambla, en donde fué curada de primera intención.

Multa: El Gobernador civil interino, señor Pascual, ha impuesto una multa al vapor yanqui, surto en esta bahía, que vino para recoger el petróleo del "Pasotur", por no llevar toda la debida documentación.

Nota comercial: Leemos en el último número de "El Felanigense": "Aunque persista la demanda de

Announcement for the 26th anniversary of the death of Doña Rosa Valentí. Includes a cross symbol and text: VIGÉSIMO SEXTO ANIVERSARIO del fallecimiento de Doña Rosa Valentí Q. E. P. D. Todas las misas que se celebrarán mañana martes 21 desde las cinco y media hasta las doce en la capilla del Santo Cristo...

ganado de cerda cebado, su precio ha sufrido en pocos días una baja de 3 a 4 pesetas por arroba sobre las cotizaciones corrientes de toda la temporada.

Las ventas de hoy se hacen entre 11 y 12 pts.

Temporal en el mar: Ayer salieron los vapores que, a causa del temporal, se hallaban detenidos en este puerto.

Los que entraron ayer tuvieron una penosa travesía.

El estado del mar ha mejorado notablemente.

Cartoristas detenidos: La policía ha detenido a dos cartoristas, llamados José Rius García, natural de Barcelona, y Manuel Alarcin Martínez, de Valencia, quienes habían llegado el sábado por la

mañana procedentes de la Ciudad Condal. Ambos sujetos han ingresado en la Cárcel para cumplir quincena.

Dentíficos hay más de 400 lanzando anuncios a los cuatro vientos, y todos ellos saben a vitriolo si se comparan con "Licor del Polo".

Ensayad los que sois artríticos y padecéis de ciática, gota, reuma, arañitas, mal de piedra, cólicos, nefrítico, neuralgias, etc., la "Piperzina Dr. Grau", y quedareis satisfechos de sus excelentes resultados. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Los niños que toman el "Serobiol" crecen sanos y robustos.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

La guerra europea.--Vapor español salvado.--Sigue el bombardeo de Goritzia.--Submarinos alemanes en la costa de Argelia. --Éxito del empréstito francés.--¿Próxima ofensiva de los alemanes en Rusia?--Llamamiento de reservas en Baviera--Los Embajadores austriaco y alemán en Atenas declaran que las fortificaciones de los aliados en Salónica obligarán a obrar en territorio griego.--¿Los aliados tomarán la ofensiva en Salónica?--¿Privaciones en Berlín?--La situación de Egipto.--Explosión de un "zeppelin", cerca de Namur.--Vapor noruego torpedeado.--"Ultimatum", de Alemania a Grecia? --Declaración del jefe del Estado Mayor búlgaro. Comunicados oficiales. Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 18 (1'00)

El empréstito alemán

Norddeich.—En el Reichstag, la Comisión de presupuestos aprobó, por unanimidad, una autorización al Canciller del Imperio para levantar un empréstito de diez mil millones de marcos.

Los austriacos no evacúan Lemberg

Viena.—(Comunicado oficial). Es inexacto que se prepare la evacuación de Lemberg. Para ello precisa que el enemigo rompa la línea del Strypa a Wolhynia que se halla intacta.

El Papa y la catástrofe de los talleres de pirotecnia belgas

Roma.—El Papa, por mediación del Ministro belga, ha expresado al Gobierno de Bélgica su sentimiento por las víctimas que causó la reciente explosión ocurrida en los talleres de pirotecnia belgas.

Roma.—El Papa, por mediación del Ministro belga, ha expresado al Gobierno de Bélgica su sentimiento por las víctimas que causó la reciente explosión ocurrida en los talleres de pirotecnia belgas.

Roma.—El Papa, por mediación del Ministro belga, ha expresado al Gobierno de Bélgica su sentimiento por las víctimas que causó la reciente explosión ocurrida en los talleres de pirotecnia belgas.

Roma.—El Papa, por mediación del Ministro belga, ha expresado al Gobierno de Bélgica su sentimiento por las víctimas que causó la reciente explosión ocurrida en los talleres de pirotecnia belgas.

Roma.—El Papa, por mediación del Ministro belga, ha expresado al Gobierno de Bélgica su sentimiento por las víctimas que causó la reciente explosión ocurrida en los talleres de pirotecnia belgas.

El Conde de la Viñasa, recibido por el Papa

Roma.—Su Santidad ha recibido en audiencia al Embajador de España cerca del Vaticano, señor Conde de la Viñasa.

Comunicado oficial ruso

San Petersburgo.—(Comunicado oficial).

Sin novedad en los frentes de occidente. En el Cáucaso los rusos han ocupado una ciudad.

¿Expedición turco-alemana a la India?

San Petersburgo.—Dice se que los turcos alemanes marchan contra la India por Birgida.

Créese que esta expedición tiene de aumentar la agitación en Persia, donde las autoridades han recogido varias proclamas excitando a la guerra santa contra los anglo rusos.

La situación en Persia

Teherán.—Los rusos en la región de Hamabán siguieron avanzando hacia Kumbuco de la agitación contra los anglo rusos.

La suerte de Goritzia

París.—Se sabe que en un Consejo de guerra celebrado en Austria se habló de la suerte de Goritzia. Asistió a dicho Consejo el Archiduque Euguento, el general Esnik y otros jefes.

Se han interceptado las comunicaciones con el Sur de Persia.

Siguen las amenazas de declarar la guerra en el caso de negarse a luchar contra los turco-alemanes.

Los consules inglés y ruso han salido hacia Bandes Abdas.

La colonia inglesa de Chiraz ha sido apresada por los rebeldes. Sigue cautiva.

Se carecen de noticias de la colonia inglesa de Ioz debido a la interrupción de las comunicaciones.

Los rebeldes han saqueado todas las propiedades inglesas de Ispahan, Chirat y Yazde. También han saqueado las cajas del Banco de Inglaterra.

Ha sido rescatada la colonia inglesa de Sultan Habad. El avance de los rusos en esta región ha causado gran confusión al enemigo.

La suerte de Goritzia

París.—Se sabe que en un Consejo de guerra celebrado en Austria se habló de la suerte de Goritzia. Asistió a dicho Consejo el Archiduque Euguento, el general Esnik y otros jefes.

de Kolland, ésta cuenta con numerosos defensores.

"Raid aéreo sobre Bélgica" Amsterdam.—Ocho "zeppelines", volaron sobre Bélgica el día 15, lanzando folletos que relatan la derrota tenida por los aliados en Grecia.

Falsas interpretaciones de una orden

Atenas.—Por falsas interpretaciones hechas por las autoridades griegas de la frontera, fueron desarmados algunos grupos de soldados que se refugiaron en Grecia al huir de Monastir. Gracias a gestiones de los Embajadores de las naciones aliadas, a dichos soldados se les ha devuelto el armamento.

Los aliados en Oriente

Salónica.—Continúan los desembarcos de material de guerra, que se envía enseguida a las trincheras. Sólo quedan en Salónica las fuerzas que componen una división. Las demás han marchado al frente de batalla.

Ha terminado la parte peligrosa de la retirada de los aliados.

El premio Nobel

París.—Se ha suscitado gran oposición contra la candidatura de Rolland para el premio Nobel, por afirmarse que formó parte de la Liga alemana, cuyo Boletín negaba que Alemania violara la neutralidad.

"Le Matin", propone que se dé el premio a Emilio Widen, poeta belga admiradísimo en Alemania y que, no obstante, al declararse la guerra en Agosto rompió sus relaciones con los alemanes.

A pesar de la campaña violenta que se hace contra la candidatura

de Kolland, ésta cuenta con numerosos defensores.

"Raid aéreo sobre Bélgica" Amsterdam.—Ocho "zeppelines", volaron sobre Bélgica el día 15, lanzando folletos que relatan la derrota tenida por los aliados en Grecia.

Falsas interpretaciones de una orden

Atenas.—Por falsas interpretaciones hechas por las autoridades griegas de la frontera, fueron desarmados algunos grupos de soldados que se refugiaron en Grecia al huir de Monastir. Gracias a gestiones de los Embajadores de las naciones aliadas, a dichos soldados se les ha devuelto el armamento.

Los aliados en Oriente

Salónica.—Continúan los desembarcos de material de guerra, que se envía enseguida a las trincheras. Sólo quedan en Salónica las fuerzas que componen una división. Las demás han marchado al frente de batalla.

Ha terminado la parte peligrosa de la retirada de los aliados.

El premio Nobel

París.—Se ha suscitado gran oposición contra la candidatura de Rolland para el premio Nobel, por afirmarse que formó parte de la Liga alemana, cuyo Boletín negaba que Alemania violara la neutralidad.

"Le Matin", propone que se dé el premio a Emilio Widen, poeta belga admiradísimo en Alemania y que, no obstante, al declararse la guerra en Agosto rompió sus relaciones con los alemanes.

A pesar de la campaña violenta que se hace contra la candidatura

de Kolland, ésta cuenta con numerosos defensores.

"Raid aéreo sobre Bélgica" Amsterdam.—Ocho "zeppelines", volaron sobre Bélgica el día 15, lanzando folletos que relatan la derrota tenida por los aliados en Grecia.

Falsas interpretaciones de una orden

Atenas.—Por falsas interpretaciones hechas por las autoridades griegas de la frontera, fueron desarmados algunos grupos de soldados que se refugiaron en Grecia al huir de Monastir. Gracias a gestiones de los Embajadores de las naciones aliadas, a dichos soldados se les ha devuelto el armamento.

Los aliados en Oriente

Salónica.—Continúan los desembarcos de material de guerra, que se envía enseguida a las trincheras. Sólo quedan en Salónica las fuerzas que componen una división. Las demás han marchado al frente de batalla.

Ha terminado la parte peligrosa de la retirada de los aliados.

El premio Nobel

París.—Se ha suscitado gran oposición contra la candidatura de Rolland para el premio Nobel, por afirmarse que formó parte de la Liga alemana, cuyo Boletín negaba que Alemania violara la neutralidad.

"Le Matin", propone que se dé el premio a Emilio Widen, poeta belga admiradísimo en Alemania y que, no obstante, al declararse la guerra en Agosto rompió sus relaciones con los alemanes.

A pesar de la campaña violenta que se hace contra la candidatura

de Kolland, ésta cuenta con numerosos defensores.

"Raid aéreo sobre Bélgica" Amsterdam.—Ocho "zeppelines", volaron sobre Bélgica el día 15, lanzando folletos que relatan la derrota tenida por los aliados en Grecia.

Falsas interpretaciones de una orden

Atenas.—Por falsas interpretaciones hechas por las autoridades griegas de la frontera, fueron desarmados algunos grupos de soldados que se refugiaron en Grecia al huir de Monastir. Gracias a gestiones de los Embajadores de las naciones aliadas, a dichos soldados se les ha devuelto el armamento.

Los aliados en Oriente

Salónica.—Continúan los desembarcos de material de guerra, que se envía enseguida a las trincheras. Sólo quedan en Salónica las fuerzas que componen una división. Las demás han marchado al frente de batalla.

Ha terminado la parte peligrosa de la retirada de los aliados.

El premio Nobel

París.—Se ha suscitado gran oposición contra la candidatura de Rolland para el premio Nobel, por afirmarse que formó parte de la Liga alemana, cuyo Boletín negaba que Alemania violara la neutralidad.

"Le Matin", propone que se dé el premio a Emilio Widen, poeta belga admiradísimo en Alemania y que, no obstante, al declararse la guerra en Agosto rompió sus relaciones con los alemanes.

A pesar de la campaña violenta que se hace contra la candidatura

blendo convocado para una reunión a todas las Compañías navieras.

La remolacha: Se teme que este año no se pueda sembrar remolacha en España porque los armadores de buques mercantes piden 250 pesetas por tonelada para el transporte de la semilla desde Amsterdam a Vigo.

El "Rafael"

Bilbao.—El vapor "Rafael", de la casa Echevarrieta, que se creía perdido, a causa de haber embarrancado en Liverpool, cuando descargaba, ha podido ser salvado con su tripulación.

Madrid, 19 (5'30)

Comunicado alemán

Norddeich.—(Radiograma de las doce de la noche).—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial:

"Varios aviones aliados bombardearon Metz, causando daños al Museo Municipal.

En el frente ruso, entre Marcey y el lago Mladziol, hicimos ayer pri-

nerfe por feliz entre todas las que son felices! Los antiguos ya lo dijeron: "Aquel a quien aman los dioses muere joven."

—Pero, ¿y Jacobo?—exclamó levantándose.—¡Se queda!

—¿Le amas de veras?

—¡Que sí le amo!

Pues da gracias a Dios, hija mía, porque te juzga digna de entrar por este estrecho sendero... Que libra a tu delicadeza de todas las vulgaridades de la vida, a tus alas, ya abiertas, del lado de nuestras humillaciones; si vivieras, llegarías a descender la melancólica pendiente de nuestra existencia. Después de haber sido el hada de Val de Api, llegarías a avanzada edad. Tu cansado cuerpo oprimiría con su peso a tu alma y le prestaría algo de su menor belleza, pues no es posible vivir impunemente largos años sobre la tierra. Por esta razón Jesús amaba tanto a los niños, porque en su alma conservan la frescura de la obra de Dios y sus corazonces son puros, como sus miradas. Si mueres pronto, te irás sin haber descendido, cuando estás en tu spongo. En el alma de Jacobo dejarás el recuerdo de un amor exquisito... Se-

con que lo observaba la joven; el anciano sacerdote hablaba lentamente, sin animación, y el joven le escuchaba, con los ojos fijos en la tierra, y la fisonomía contraída, pero con aspecto tranquilo. ¡Si al menos pudiera ella huir! ¡Si pudiera evitar el encuentro con su prometido, y no tener que reanudar, de un modo más doloroso, la conversación del día anterior! Hay momentos en la vida en que uno quisiera ocultarse debajo de la tierra para no verse en el trance de resolver problemas cuyas soluciones son todas a cual más penosas. Así le sucedía a Odila.

—¿Aceptaría Jacobo su resolución? ¿Trataría de discutirla? ¿La rechazaría? Estas y otras semejantes preguntas surgían en su ánimo de un modo enloquecedor. Mientras las ideas se sucedían en ella con tal rapidez que no la dejaban espacio para tomar ninguna resolución, Jacobo y el párroco se acercaban; y todavía seguía la joven pensando qué era lo que debía hacer y decir, cuando se abrió la blanca verja de la heredad, y un momento después entró Jacobo en la Abadía, acompañado del sacerdote.

Odila le miró sin saber qué hacer... ¡Sal-

Al día siguiente por la tarde se hallaba Odila sentada junto a la ventana, procurando distraerse, borbando la cruz de una casulla para la iglesia de Fumeçon, que era en extremo pobre, cuando vio venir a pie muy despacio, a Jacobo, hablando con el párroco Hans.

Al verlos juntos, la joven sintió que se le oprimía el corazón, pues se acercaba el momento de todos temido; iba a hablar con Jacobo, que ya sabía toda la verdad; y por anticipado se llenaba de espanto, figurándose el efecto que su resolución produciría en el ánimo de su prometido. Los rosales se doblaban, mientras que las corculentas encinas del bosque se tronchan a impulsos del huracán.

A medida que se iban acercando y la figura de Jacobo iba destacándose mejor entre los álamos del camino era mayor la ansiedad

rás la flor matutina cuejada de rocío, acariciada por los primeros rayos del sol, con el aroma de la juventud, no ajada por el peso del día y del calor, ni pisada por los rudos caminantes, ni combatida por la dureza de la vida. ¡Oh, dichosa Odila, que vas a partir, dejando tal encanto sobre lo único que nos queda acá en la tierra, cuando todo desaparece...! ¡El recuerdo!

Así habló el anciano párroco, muy sencillamente, como un padre que consuela a su hijo, como un amigo que conversa con su amigo, como un pastor que, solícito, cura la herida sangrienta que el cordero se hizo contra las espigas del camino.

Cuando acabó de hablar, Odila lloraba en silencio, mirando vagamente hacia la inmensidad luminosa, como si ya se sintiera enajenada por la hermosura de la aurora del día que nunca se acaba.

El párroco la dejó sola algunos momentos consigo misma, en medio de la atmósfera tranquila del día, ya moribundo; parecía es-

sloneros a 2 oficiales y 285 soldados. En los Balcanes, en el combate librado en Bijelo polje hicimos 1915 prisioneros, figurando entre ellos algunos montenegrinos. El Nordeste de Tara, a orillas del Mejkowac, está limpio de enemigos. En esta región, durante los cinco días, los austriacos han hecho 13.509 prisioneros.

Comunicado austriaco
Viens.—El último parte oficial facilitado a la prensa dice así: "Al Norte de Valsugala rechazamos un ataque. En el paso de Filchscherweng sorprendimos una posición avanzada italiana. Gorizia sigue siendo bombardeado por el enemigo."

Parte oficial austriaco
Pola.—(Radiograma).—Comunicado de Viena que se ha publicado el siguiente parte oficial: "Es falsa la declaración de que los rusos cogieron soldados austriacos disfrazados de rusos. Entre Soissons y Reims la artillería francesa desarrolla gran actividad, especialmente en la región de Brusela. En el teatro oriental no hay nada importante que mencionar así como tampoco en los Dardanelos. Ningún austro búlgaro ha franqueado la frontera griega."

Huelga
París.—Los obreros españoles de los talleres de forja de Creason se han declarado en huelga pidiendo aumento de jornal. Presidente arrestado. Amsterdam.—El Presidente del Círculo de Bellas Artes de Bruselas ha sido arrestado por insultar a un oficial alemán. Noticias desmentidas. Torre Eiffel.—(Radiograma).—Ayer tarde la Legación de Serbia en París recibió un telegrama de su Gobierno negando veracidad al comunicado búlgaro referente al número de prisioneros y boia de guerra hecho por los austroalemanes. Afirma dicho telegrama que cuando los serbios no podían salvar los depósitos y municiones los destruían formando montones de hierro viejo. Los automóviles, además de ser destruidos, fueron incendiados. Respecto a los prisioneros búlgaros cuentan como tales a las personas del elemento civil. La industria algodonera alemana.—Otras noticias. Torre Eiffel.—(Radiograma).—El proyecto de aproximación económica entre Alemania y Austria-Hungría ha originado hostilidad a la industria algodonera alemana. Se ha adoptado la proposición del Canciller alemán en el sentido de que los obreros de los sesenta y cinco años tienen derecho a la Caja de Invalidos. El secretario de la línea industrial de Ravasa ha presentado a su compañía un informe declarando que no se ve que Alemania pueda afrontar los enormes gastos e intereses para la amortización de los empréstitos de guerra y pensiones concedidas a inválidos, viudas y huérfanos de militares muertos y renovación de armamentos. "Es dudoso—termina diciendo dicho informe—que el enemigo, aún vencido, nos conceda la indemnización adecuada a dichos gastos."

Madrid, 20 (1'00)
Submarinos alemanes en la costa de Argelia. La Compañía de Radiografía comunica que se han visto submarinos alemanes en la costa de Argelia. Comunicado oficial austriaco. Viens.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial: "En el Isonzo se ha librado una gran batalla, durante la que rechazamos todos los ataques del enemigo. Manteneamos todos nuestros puntos. Sigue la batalla. Los italianos han perdido en la cuarta batalla del Isonzo 70.000 hombres. Rechazamos todos los ataques al Norte de San Miguel y en Col di Lusa. En los Balcanes, desalojamos al enemigo de Celatic, último punto de la Bosnia que ocupaban nuestros enemigos. Llegamos al desfiladero del río Nara."

Nota oficial griega
Torre Eiffel.—La Prensa de Atenas publica una nota oficial diciendo que el Gobierno ha

protestado contra la Entente sobre las supuestas infracciones del acuerdo adoptado en Salónica. El empréstito francés.—La unión financiera de Alemania Torre Eiffel.—Se van conociendo detalles del empréstito francés, que superan a las esperanzas. Se han suscrito mil millones más que la cantidad a que ascendía el empréstito. La proporción de pagos en metálico es del 60 por 100. Los depósitos en oro han aumentado, en la última semana, en 82 millones. Esto contrasta con la situación financiera de Alemania, cuyos billetes de banco no se retiran en los países neutrales. El periódico "N. York Herald", hablando de la causa de dicha depreciación, dice que obedece a que Alemania no deja salir el oro para hacer pagos, y añade que la desconfianza aumenta por circular el rumor de que los aliados, en el caso de que obtuvieran una victoria, exigirían una grande indemnización. Comunicado oficial ruso. San Petersburgo.—El último parte oficial moscovita dice así: "Todos los reconocimientos practicados en dirección de Bagazzen, Antig y de Kanada terminaron con éxito. Al Noroeste de Dwinsk dispersamos una columna de infantería enemiga. En el Cáucaso, en la región de Kristofore ha habido encuentros secundarios. En Hamadan seguimos la persecución del enemigo. Horrores en unos combates. San Petersburgo.—Miles de refugiados que llegan a Volhynia Kieff cuentan horrores de los combates librados en las marismas de la Polonia, donde murieron, helados, muchos alemanes y donde cogieron los rusos a los alemanes convoyes de vestuarios y de víveres. Próxima ofensiva alemana en Rusia? San Petersburgo.—Los reconocimientos aéreos realizados por los alemanes prueban la próxima realización de una ofensiva germana en el frente ruso. A orillas del Drina, los alemanes han echado a los habitantes en una extensión de 40 kilómetros. Llamamiento en Baviera. San Petersburgo.—Se ha decretado en Baviera el llamamiento de las reservas. También han sido llamados allí los hombres que perdieron los derechos civiles. Igualmente se llamarán en Enero los hombres de 44, 45 y 46 años de edad. Austria-Hungría y Alemania y Grecia. Atenas.—Los Embajadores de Alemania y de Austria Hungría en esta capital han declarado que las fortificaciones construídas por los aliados en Salónica les obligarán a obrar en territorio griego y echar las tropas de la entente.

De esta mañana
Madrid, 20 (5'30)
Comunicado alemán. Nordelch.—(Radiograma).—El Gran Cuartel alemán ha publicado el siguiente comunicado: "En el teatro occidental no hay nada importante que mencionar. Los aviones han bombardeado nuevamente la ciudad de Metz. En el teatro oriental rechazamos en varios puntos a varias secciones rusas. En los Balcanes, en Kejkovec Bijelopolj, hicimos 750 prisioneros serbios y montenegrinos."

Parte oficial francés
Torre Eiffel.—(Radiograma).—El parte oficial de la noche dice así: "En la mayoría del frente desplega gran actividad la artillería francesa. En Bélgica las baterías aliadas han bombardeado las trincheras alemanas desde donde se emiten gases asfixiantes, contra el frente inglés. Al Este de Ipré los aviones alemanes han lanzado 10 bombas en la región de Poerlage, resultando muerta una mujer y heridos dos niños. En Artois la artillería francesa dispersó a los trabajadores en el sector de Thelus. Al Norte de Arras el enemigo ha bombardeado la ciudad, lanzando cinco proyectiles. Entre Somme y el Oise destruimos una defensa alemana. En la región de Dancourt entre Soissons y Reims cañoneamos las baterías enemigas."

Al Este de Berry su Bac en la región de Saint Mihiel redujimos al silencio las baterías enemigas. En la noche del día 18 siete aviones franceses lanzaron bombas gruesas sobre la estación de Metz. Uno de dichos aviones, a consecuencia de una avería, tuvo que pararse, pero luego pudo continuar la marcha llegando salvo a las líneas francesas cerca de Dicoloussand al Sur de Pontamoussop. Vapor noruego torpedeado. Londres.—El vapor noruego "Nico", ha sido torpedeado, hundíndose. El piloto de dicho buque y 11 marineros lograron salvarse. Ultimatum de Alemania a Grecia? París.—El periódico "La Patrie", dice que la comunicación que el Empajador alemán en Grecia ha dirigido al Gobierno griego supone un "ultimatum". Los aliados en Grecia. París.—El jefe del Estado Mayor búlgaro ha declarado que no pueden dar por terminada la guerra si que los franceses e ingleses abandonen el territorio griego. Los aliados emprendrán la ofensiva en Salónica? Poldhu.—(Radiograma de las once y media de la noche).—Comunicado de Londres que dicen de Salónica que el jefe de las tropas francesas ha expresado su plena confianza de poder afrontar la ofensiva en aquel frente. La vida en Alemania.—¿Privaciones? Poldhu.—(Radiograma).—Un periódico holandés publicó unas declaraciones de una mujer alemana, esposa de un inglés, a quien se le ha permitido marchar a Inglaterra. Dice dicha mujer que la clase obrera de Berlín sufre privaciones. Añade que la multitud, compuesta principalmente de mujeres, ha sido cargada varias veces por la caballería. La situación en Egipto.—Los últimos sucesos de Teherán. Poldhu.—(Radiograma).—La prensa de El Cairo publica las declaraciones que han hecho los principales jefes beduinos, desaprobando la acción de pequeñas tribus que seducidas por el oro alemán han intentado varios saques de rapiña. También se han recibido relatos de los últimos sucesos de Teherán, diciendo que últimamente los Embajadores alemán, austriaco y turco fueron a ver al joven Sab para que abandonase la capital con una escolta que ellos le darían, pero el Monarca se negó a ello. Baja en los cambios alemán y austriaco. Poldhu.—Los cambios de Nueva York, con respecto a los Imperios Centrales, siguen en baja. El alemán está 23 por 100 y el austriaco 34 por 100, bajo la par. Explosión de un zeppelin. Poldhu.—(Radiograma).—Viajeros procedentes de Bruselas, llegados a Holanda, manifiestan que el míercoles pasado explotó cerca de Namur un zeppelin, pereciendo un tripulante.

La Bolsa
Madrid, 19 (1'00)
Cotización de ayer
Interior cotizado . . . 71'65
Amortizable 5 por 100 . . . 92'20
Amortizable nuevo . . . 86'00
Banco de España . . . 000'00
Compañía Tabacalera . . . 000'00
Francos . . . 91'00
Libras . . . 25'08
Exterior . . . 79'25

Los mauristas
Madrid, 20 (1'00)
Carta del Comité a don Antonio. El Comité del partido maurista ha dirigido el señor Maura una carta con motivo de su reintegración a la política activa pidiéndole programas y consejos a que deben someter sus actos y exponiéndole que al Comité se le han ocurrido tres soluciones, a saber: Disolución del mismo. Continuación con iguales atribuciones. Y sustituirlo con personalidades conservadoras. Y propone al señor Maura que decida, acatando su decisión. El señor Maura contestó a la carta diciendo que no halla razón para variar el estado de las cosas, prometiendo para las próximas elecciones generales, llevar personalmente, el señor Maura, la dirección de la campaña. El señor Maura ha escrito también al Presidente de la Juventud Maurista de Sevilla diciendo en nota que ha entregado a la prensa después de las consultas del Rey

y de las declaraciones hechas a "El D-bate", se hallará comprendidos sus propósitos. "Consecuente con ellos, dice, y con la libertad de que antes carecía, trabajará para que prevalezca la política que sirvo, única capaz de eficacia en el bien de la Patria."

Mítin socialista
Madrid, 20 (1'00)
En la Casa del Pueblo. En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mítin de propaganda y de protesta contra la campaña que se está haciendo contra Pablo Iglesias. Los señores Tato Amat, Tapia y Castell censuraron la campaña contra el señor Iglesias y la vuelta del señor Maura a la vida política. Aseguraron dichos oradores que la conjunción se opondrá a la vuelta de D. Antonio al Poder. El señor Barriovero atacó duramente al señor Alba diciendole que su soberbia es una garantía para los desórdenes, como lo prueba la suspensión del escrutinio en las elecciones de vocales obreros en los Tribunales industriales. El señor Soriano condenó las campañas difamatorias contra el leader socialista. Atacó la ida a Palacio de D. Melquíades Álvarez. El señor Pablo Iglesias agradeció las defensas y atacó duramente al señor Conde de Romanones diciendo que sólo reparte cargos a amigos y parientes. Exhortó a los socialistas a que se ocupen en los asuntos públicos.

Manifestaciones de Alba
Madrid, 20 (1'00)
A los periodistas. El Ministro de la Gobernación, señor Alba, refiriéndose al fallecimiento de un hombre a causa del frío y del hambre, hecho ocurrido en la madrugada de ayer, nos dijo que un caso escapa a todas las previsiones, pero, que, no obstante, se procurará evitar su repetición. Nos dijo el Ministro que se propone federar a todas las sociedades benéficas para unificar su acción y evitar que se esterilicen sus esfuerzos. Nos anunció igualmente que convocará para una reunión a todas las sociedades de beneficencia, al vecindario y a todas las sociedades recreativas, para estudiar el asunto. También nos manifestó el señor Alba que se halla satisfecho de las gestiones que ha realizado el señor Luca de Tena en el pleito de Sevilla, señalándonos que si se va al arbitraje, el Gobierno no interviendrá sin estar conformes ambas partes.

Firma regia
Madrid, 19 (1'00)
De Guerra. El Ministro de la Guerra ha presentado a la firma del Monarca los siguientes decretos. Destinando a los Coroneles de Infantería señores Palacio y López Ochoa, al mando de la media brigada de Cazadores y del Regimiento de Ceriñola, respectivamente. Idem a los Coroneles de Estado Mayor señores Inclán y López García, al mando de las tropas indígenas de Melilla y al de la brigada obrera de Topografía, respectivamente. Idem al Coronel de Caballería señor María, al mando del Regimiento de Tetuán. Idem al Coronel de Carabineros señor Molero, al mando de la Subinspección de Almería. Idem a los tenientes coroneles señores Rodríguez y González Calvo al mando de las Comandancias de Granada y Almería. Idem a los tenientes coroneles de la Benemérita señores Peña y Domeczech, al mando de las Comandancias de Murcia y Granada.

Política
Madrid, 19 (1'00)
Conferencia sobre el protectorado de Marruecos. El jefe del Gobierno, Sr. Conde de Romanones; los Ministros de la Guerra y de Estado, Sres. Luque y Villanueva y el Comandante General de Marruecos Sr. Jordana, han celebrado una conferencia que duró tres horas, detallando la situación del Protectorado en todos sus aspectos y cambiando impresiones sobre ello. Todos los reunidos coincidieron en los diferentes puntos de vista de la cuestión, sacando una impresión general satisfactoria, más para el porvenir que para el presente.

Se nos informó también a los periodistas, de que proseguirán esas conferencias, aparte de las entrevistas que el general Jordán celebre separadamente con los señores Luque y Villanueva. El r. Conde de Romanones. Al visitar, como de costumbre, al jefe del Gobierno, se nos informó de que el martes el Sr. Conde de Romanones dará posesión al señor Cobián de su nuevo cargo. Ayer visitaron al Conde el Cardenal Prímido, Sr. Guisasa, el Obispo de Solsona, una Comisión del Tribunal de Cuentas y otra de madres de familia para pedirle; ésta, la ampliación de plazas en las Academias militares. En el expreso de Andalucía salió anoche el Conde de Romanones por Sta. Cruz de Mudela en donde esperan al Monarca. Más del asunto de Marruecos.—Comentarios. En los Círculos políticos se hacen grandes comentarios con motivo de las entrevistas del Gobierno con el General Jordana. Este ha dicho que estaba satisfechísimo de como le secundan los Comandantes generales de Ceuta, Melilla y Larache. Parece confirmarse por informes que ha facilitado el general Jordana, que en breve serán repatriadas tropas de Marruecos. Se estima también como seguro que estudia el Sr. Jordana la manera de conectar los cables entre la Península y Marruecos, para activar el servicio. Se dice también que la nueva política seguida en Marruecos ha motivado la sumisión del Raisulí, y la ocupación de nuevas posiciones, necesaria para garantizar las comunicaciones entre Tánger, Larache y Ceuta. Se dice también que en las conversaciones tenidas por el General Jordana con el Residente francés Sr. Llautey sobre el estado de organización de las zonas de influencia española y francesa, se convino en la necesidad de estar atentos al movimiento mahometano, por si la guerra produjera influencia entre los moros, como se convino también la fijación del número de fuerzas que quedarán en Africa, las que serán menos que los actuales. También se convino en la conveniencia de intensificar la acción militar. El Ministro de Estado. En el Ministerio de Estado hemos sido informados de que el Ministro, Sr. Villanueva, ha recibido la visita de personalidades que le hablaron de cuestiones relacionadas con los intereses comerciales. Por la tarde conferenció el señor Villanueva con el General Jordana. Los conservadores. Durante la tarde estuvo muy animado el Círculo Conservador, asistiendo el ex-jefe del Gobierno don Eduardo Dato. Se comentó la presencia del señor González Besada, el cual conferenció con el Sr. Bugallá, creyéndonos que trataron de la orden que ha dado el actual Ministro de Hacienda Sr. Urzáiz, de suspender la entrega de cinco millones a los Herederos del Sr. Garvey a quienes había defendido en el Tribunal Supremo el Sr. Besada, pretextando que el Estado carece de fondos para la devolución. Madrid, 20 (1'00) Conferencia del Conde de Romanones con el señor La Cierva. Ha sido muy comentada la conferencia celebrada entre los señores Conde de Romanones y La Cierva, sobre la cual se guardó gran secreto, así como sobre lo tratado en ella. Se supone que dicha conferencia está relacionada con la actitud del señor La Cierva y que iba encaminada a recibir su libertad de acción independiente de todo partido. Proclamación de diputados. Se han proclamado diputados por el artículo 29, los señores Duero, conservador, por Cáceres; don Miguel Moyá Gastón, reformista, por Molina de Aragón; don Daniel López, liberal y el señor Reverga, conservador, por Murcia; señor González López, conservador, por Córdoba; don José Torres Pego y el Marqués de Arqueso, conservadores, por Tolosa y el señor Martínez Loco, jaimista, por Pamplona. Ha sido elegido Senador por Alicante el Conde de San Luis.

De Provincias
Madrid, 19 (1'00)
El conflicto de Sevilla. Sevilla.—Se han abierto todos los establecimientos excepto los de quincalla. El Ministro de Fomento. Málaga.—Ha llegado a esta ciudad el ministro de Fomento señor Burrell. De Cádiz.—El trasatlántico Victoria Eugenia.—El nuevo Gobernador. Cádiz.—Por primera vez ha atracado el trasatlántico de gran porte Reina Victoria Eugenia. Lo presenció gran gentío. —Ha llegado el nuevo Gobernador civil, posesionándose del mando. De Córdoba.—El viaje del Rey. Córdoba.—A la 1'15 ha pisado Su Majestad el Rey en dirección a Santa Cruz de Mudela. De Oviedo.—Descarrilamiento. Oviedo.—Ha descarrilado un tren, ocasionando un herido. Madrid, 19 (5'30) De Avila.—Temporal de nieve. Avila.—A consecuencia del temporal de nieves, se hallan detenidos varios trenes. También se hallan interrumpidas las líneas telegráfica y telefónica. De Guadix.—Intoxicación. Guadix.—Por haber ingerido leche en malas condiciones, se han intoxicado once personas de la familia del primer teniente de Alcalde de este Ayuntamiento don Miguel Hernández. La esposa de éste se halla en estado gravísimo. De Oviedo.—Choque de trenes. Oviedo.—El tren de mercancías, al entrar en la estación de Mieres, chocó con otro, quedado destrozado. El guardafron José Fernández resultó gravemente herido. Se practicaron trabajos para dejar expedita la vía. Los viajeros hicieron trasbordo. Madrid, 20 (1'00) De El Ferrol.—Construcción de 4 cruceros. El Ferrol.—Ha causado gran júbilo la noticia de la prórroga del contrato con la Constructora Naval. Se construirán 4 cruceros de 12000 toneladas. Se cree que se autorizará también la construcción de buques particulares. De Zaragoza.—Función de desagrio. Zaragoza.—A iniciativa del Conde Sobradell, el día 21 se celebrará en el templo de la Virgen del Pilar una gran función de desagrio por los insultos dirigidos a la Virgen por los Sres Soriano y Pablo Iglesias. Al acto se han adherido todas las entidades católicas. Predicará el Rdo. señor Guallar.

Noticias Varias
Madrid, 19 (1'00)
El servicio postal. El Director de Comunicaciones ha manifestado que en el próximo mes de Febrero podrá funcionar la Caja de Ahorros postal. Prensa Asociada. DESDE BARCELONA. Notas catalanas. Barcelona, 20 (3'30) Banquete en honor de Maciá. A las doce del día de ayer se celebró en el Mundial Palace un banquete, organizado por los elementos catalanistas, en honor del señor Maciá. Asistieron 200 comensales. A los brindis, se levantó el homenaje, quien agradeció el obsequio. Se dieron vivas al político honrado, a Cataluña y a Maciá. Se cantaron "Els Segadors". Los radicales.—Banquete. Para celebrar el triunfo de la candidatura radical en las últimas elecciones, se celebró anoche, organizado por el partido radical un banquete en el "Mundial Palace". El acto estuvo presidido por el señor Lerroux, y asistieron 300 comensales. Todos los discursos se caracterizaron por la nota radical, se habló de la vuelta de Maura a la política activa. Se han reconciliado el señor Lerroux y don Emiliano Iglesias, quienes, en medio de una salva de aplausos, se abrazaron. El tiempo. Ayer hizo un tiempo variable, lloviendo a intervalos.

Pesquisas
Se practican activas pesquisas para detener a los autores de los disparos hechos contra un guardia de seguridad. Mítin anarquista. Los elementos anarquistas celebraron un mítin en la calle de Tallera. Hablaron los ácratas Seguí y Miranda, quienes atacaron a los poderes instituidos. Se tomaron muchas precauciones. No se registraron incidentes. Mítin maurista. En el "Teatro Imperio", se ha celebrado el anunciado mítin maurista, el que se ha visto muy concurrido. Se habían tomado muchas precauciones, por haber aparecido unos pasquines alentando al pueblo a impedir la celebración del acto. En el interior del local fué detenido un sujeto que arrojaba papellitos con inscripciones contra Maura y La Cierva. Presidió el acto el Sr. Trabat. Todos los oradores enaltecieron la figura del Sr. Maura, fugitando a los demás partidos, especialmente a los conservadores que caudilla el ex presidente del Consejo señor Dato. A la salida se vitoreó a Maura. La policía disolvió algunos grupos de radicales, ocupándoles algunas armas y practicando algunas detenciones. En la calle de Tallers los radicales intentaron libertar a los detenidos, impidiéndolo los guardias. Los radicales hicieron algunos disparos contra la ciudad fuerza, resultando herido grave un guardia, que recibió un balazo. Los agresores huyeron, no habiendo sido posible detenerlos.

La conferencia de Maciá
En el Centro Autonomista dió su anunciada conferencia el señor Maciá. El local estaba lleno por completo. El orador examinó la política desde el señor Cánovas del Castillo, diciendo que, cuando Maura gestionó cerca de la guerra el mantenimiento del statu quo del Mediterráneo, ya indicó el inconveniencia de la construcción de submarinos. Continúa diciendo que el señor Maura es una buena persona, pero, según añadio, como político, es una calamidad. Dice que precisa una coavulsión popular para barrerlo todo. Recuerda que la ley de Jurisdicción fué promulgada por los enemigos del pueblo. Termina diciendo: "Cuando Cataluña cuente con el apoyo de las demás regiones, podrá emprenderse la revolución, que ha de barrer toda farsa y toda mentira." El señor Maciá ha sido ovacionadísimo. Se cantó "Els Segadors". Palou Gari. Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca. Ferrocarriles de Manacor a Artá. Conforme con las Bases acordadas por la Compañía para la emisión de Obligaciones al portador, al 5 p. de interés anual cuyo producto ha de destinarse a la construcción y establecimiento del Ferrocarril secundario con garantía de interés por el Estado, de Manacor a Artá, se anuncia que la suscripción pública a dichas Obligaciones queda abierta todos los días laborables a contar del día de hoy hasta el día 31 del corriente mes, de 9 a 12, en Palma en las Oficinas Centrales del Crédito Balear, en las de sus Sucursales de Manacor, Inca, Sóller, Felanitx y Lluchmayor y en cualquiera de las agencias de dicha Sociedad de crédito que la misma al efecto autorice. En el acto de la suscripción se hará efectivo el primer pago de cien o diez pesetas por cada Obligación según la Base Segunda, y los suscriptores recibirán los resguardos provisionales que expresa la Base Cuarta. Las suscripciones que se verifiquen fuera de las Oficinas Centrales del Crédito Balear, se considerarán como encargos y las Sucursales y Agencias expresadas se harán cargo del Boletín de suscripción firmado por el suscriptor, cobrando del mismo las ciento diez pesetas por obligación suscrita, como expresa la Base Segunda y le librarán un recibo laterino que será canjeado por el Resguardo Provisional mencionado en la Base Cuarta. Ningún suscriptor podrá serlo por más de nueve obligaciones de la serie II, quedando anulada la suscripción del exceso que acaso resulte. Se reserva la Compañía emitente el derecho de no admitir más suscripciones de la expresada Serie II, cuando lo estime conveniente. Palma 1.º de Diciembre de 1915. —Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moragues. INTERESANTE. En los talleres de la casa Castellá se están montando 50 máquinas parlantes para regalar al público, por lo que interesa a todos saber detalles que conseguirán visitando la acreditada Casa Castellá, Santo Domingo, 34, 36, Palma.

